
第五单元  硫酸工业 

第一节　接触法制硫酸 
学习目标：1、了解接触法制硫酸的化学原理、原料、
生产流程和典型设备。
2、能说明硫铁矿煅烧前粉碎的原因、通入强大空气
流的目的、炉气净化的方法、热交换器如何进行热
交换。
3、解释加快和充分吸收三氧化硫的措施。
4、掌握多步反应的计算。



硫酸的消费量是一个国家工业发达水平的一种标志



思考：
1、哪些物质可作为制取二氧化硫的原料？
选用哪种原料最好？
2、为什么目前我国主要采用硫铁矿作为制
取二氧化硫的原料？

n 若用硫铁矿为原料制取二氧化硫，若已知一定条
件下 24 g FeS2固体燃烧生成SO2气体和Fe2O3

固体，同时释放170.6 kJ的热量，请写出该反应

的热化学方程式。



世界硫酸生产的原料构成

阅读教材并思考

硫黄 黄铁矿 其他

65% 16% 19%（有色冶金烟气占3/4）

1、工业制硫酸分几个阶段？ 每个阶段的反应

原理是什么？用到什么典型设备？

2、工业制硫酸生产流程？



一、反应原理
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二、工业制硫酸的生产流程
1.二氧化硫的制取和净化

2.二氧化硫氧化成三氧化硫

3.三氧化硫的吸收和硫酸的形成

造气

氧化

成酸



三、生产设备及工艺流程

1、造气—沸腾炉

3.燃烧后得到的炉气不能直
接用于制取SO

3
，为什么？

思考：1.沸腾炉是如何得名的？

2.如何让黄铁矿充分燃烧？

4.氮气对生产硫酸没有用处,

为什么不除去？

5.生产中为什么让二氧化硫
和氧气处于一定的比例？



经净化、干燥的炉气成分

SO2 O2 N2

7% 11% 82%



2、氧化—接触室

反应原理： 
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                 △H= -196.6kJ/mol
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【讨论】2SO2(g)＋O2(g)  　　
2SO3(g)；△H＝-196.6 kJ/mol的反

应特点？ 

催化剂

反应特点：1．可逆反应 2．总体积缩
小 3．放热 4．需要催化剂 

思考：根据平衡移动原理，反应在较高还是
较低的温度下进行更有利？ 



不同温度下SO
2
的平衡转化率(图中纵坐

标表示转化率/％)
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【设问】根据平衡移动原理，反应在较高还
是较低的压强下进行更有利？ 



合适的反应条件

温度400～500℃ 

常压 

V2O5 

温度：

压强：

催化剂：

理论 实际

低温

高压

V2O5 

SO
2
接触氧化是一个可逆的放热反应，理论上在温度较低的条件下进行最为

有利。但是温度较低时催化剂活性不高，反应速率低，从综合经济效益考
虑对生产不利，所以生产中选择400℃一500℃；同时该反应又是一个总体
积缩小的气体反应，增大压强，SO

2
的转化率能提高，但SO

2
的平衡转化率

提高的并不多，若加压必增加设备的耐压力，增大投资和能量消耗且在常
压下和400℃～500℃时SO

2
的平衡转化率已经很高，故通常采用常压。又因

为反应是SO
2
和O

2
在催化剂表面接触时发生的，故这种生产硫酸的方法叫

做接触法。



根据右图回答下列问题：
1．设备A是 ，在A中进行
的反应方程式是：

。
①②③④处通入或放出的物质
是 、 、

、 。
2．设备B是 ，在B

中进行的反应方程式是：

。⑤⑥处放出的物质是　　
　、 。



3、成酸—吸收塔
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吸收剂： 98.3%的浓H
2
SO

4
 

1.为什么用98.3%的浓H
2
SO

4
 吸收

而不是用水？

２．从吸收塔里排出的尾气有哪
些成分，能直接排放到空气中吗
？

３.尾气应如何处理？ 

思考：
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